

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI TERÜLETÉNEK NAPILAPJA

III. ÉVFOLYAM, 20. SZÁM.

1946 JANUÁR 24, CSÜTÖRTÖK

Elkészült a törvényjavaslat Magyarország államformájáról

A nép nevében: köztársaságot! — A hatalom kizárólagos forrása és birtokosa a magyar nép — Négy évre választjuk meg a köztársasági elnököt — Az elnök jogai és kötelességei

Elkészült a törvényjavaslat Magyarország államformájáról. A törvényjavaslat 18 §-ból áll és a többek között kimondja, hogy 1918 november 13-án Magyarországon megszűnt a királyi uralom gyakorlása és a nemzetre visszazöllött az örendelkezési jog. A nép újra szabadon rendelkezhet az államformáról.

A Nemzetgyűlés a magyar nép nevében és megbízásából megalkotja azt az államformát, ami a nemzet akaratának és érdekeinek a legjobban megfelel: a magyar köztársaságot.

Az államhatalom kizárólagos forrása és birtokosa a magyar nép. A magyar nép a törvényhozó hatalmat a Nemzetgyűlés útján gyakorolja. A köztársaság élén elnök áll, akit

a Nemzetgyűlés négy évre választ.

Elnökké választható minden 35. életévét betöltött magyar állampolgár. Egsymásután kétféle senkit sem lehet elnökké választani. Az elnök esküjében kötelezi magát, hogy Magyarországhoz és annak alkotmányához hű lesz, törvényeit megtartja és elnöki tisztét a Nemzetgyűléssel egyetértve a magyar nép javára gyakorolja. A köztársasági elnök eskütételével a Nemzeti Főtanács intézménye megszűnik.

Az elnök hatáskörébe tartozik, hogy a kihirdetés elrendelése előtt a

törvényeket újabb megfontolás végett egy ízben visszaküldheti a Nemzetgyűlésnek, de

a másodízben áttett törvényt 15 napon belül kihirdetni köteles.

Az elnök külhatalmakkal a minisztérium útján szerződéseket köthet. Hadüzenetre és a hadiállapot beálltának megállapítására, békekötésére, a honvédségnek az országon kívüli alkalmazására csak a Nemzetgyűlés felhasználásával jogosult.

Az elnököt megilleti az államfő megkegyelmezési joga. Amennyiben tisztségének ellátására bármely okból képtelen volna, akkor az új elnök megválasztásáig az elnöki jogkört a Nemzetgyűlés elnöke gyakorolja, azzal a megkötéssel azonban, hogy a megalkotott törvényt a Nemzetgyűlésnek nem küldheti vissza és a Nemzetgyűlést nem oszlathatja fel.

A köztársasági elnök személyi sérthetlensége büntetőjogi védelmet külön törvény biztosítja. Ha azonban az alkotmányt megsérti, vagy pedig a Nemzetgyűlés 150 tagja írásbeli indítvány alapján kívánja felelősségre vonni,

a Nemzetgyűlés a jelenlévők kétharmadának igenlő szavazata alapján felelősségre vonhatja.

A törvény azonnal hatályba lép.

Mit kell fizetni január 15-től a munkásoknak, tisztviselőknek?

Az új kollektív szerződés rendelkezései

Az új kollektív szerződés a munkaadót a munkásokra, magánalkalmazottakra és mérnökökre egyaránt havi 48 órában állapítja meg. A munkabérek minimális és maximális határa a következő:

Szaktanúsok alaphére valamennyi szakmában 1400—1600, beosztott munkásé 1300—1500, nap-

számosé 1000—1400 pengőig terjed. A legmagasabb magánalkalmazottai fizetés 1.004.000.—, mérnöké pedig 1.310.000.— pengő. Az alaphérek maximumán 30 százalékkal emelkedhetnek. A készpénzben megállapított béren felül természetbeni bért is megállapít az

új kollektív szerződés. A természetbeni juttatás kötelesség február 1-én lép életbe, addig is a munkáltatók kötelesek a testi és szellemi munkavállalók részére a kollektív szerződés szerint január 14-től, illetve január 16-tól járó összes keresetre 150 százalékos pótlékot fizetni.

A Gazdasági Főtanács megtiltja a burgonyának szeszőcseré és kecskényítő készítésére való használatát, illetve a fogyasztásra hasznavehető burgonyának ezekre az iparcikkekre való felhasználását szigorú engedéllyel köti.

Szükségesnek tartja a Gazdasági Főtanács a baromfi forgalmának és szállításának teljes felszabadítását és minden engedélytől való mentességet, mert Magyarország baromfiállományát helyre lehet állítani a legközelebbi idő alatt és biztosítani lehet a bő tojárellátást.

A jobb kenyérelátás biztosítására elhatározta a Főtanács, hogy a földbirtokokhoz juttatottak a föld vételárát rendkívül előnyös feltételek mellett kenyérgabonában fizethetik meg az új aratásig. A földhözjuttatottak ugyanis eddig a föld vételárát kat holdanként 5,8 mázsa búzában voltak kötelesek fizetni tízévi egyenlő részletek elosztva természetben vagy hatóságilag áron. Ezentúl ha az új aratásig fizetik ki, akkor kat holdanként 2,5 mázsa búzával vagy rozs-szal térleszthetik le az egész vételárát.

Egy hold föld két és fél mázsa búza

Az úgazdák rendkívüli kedvezményét, a gyárak termelése 40 százaléknak lelszabadítását és több fontos rendeletet hozott a Gazdasági Főtanács

A Gazdasági Főtanács január 22-én ülést tartott. Megtárgyalták a zár alá helyezett iparcikkek igénybevételének ügyét és tekintettel arra, hogy a megállapítás szerint a kis- és nagykereskedőkkel az iparcikkeknek csak egy kis része van raktáron, elhatározta,

hogy ezeknek zár alá helyezését egyes kitételekkel ettől kezdve felszabadítja. Kimondotta a Főtanács, hogy az iparügyi miniszter a gyárak ipari termelését 40 százalékgig felszabadítja, a szabadforgalom részére és ezt termelés fokozása érdekében a termelés emelkedésének

megfelelő arányban emeli. Tárgyalta a Főtanács a burgonya, a hüvelyesek és a hagyma forgalmának szabad értékesítését és kimondta, hogy ezeknek a cikkeknek szabadforgalmát csak anynyiban korlátozza, hogy szállítást engedélyhez köti őket.

január 26—27-én. A konferenciának nagy munkát kell végeznie. Biztosítani kell elsősorban azt, hogy a megye különböző szervezeteiben dolgozó párttagságunk tömeggel bekapcsolódjanak a munkába, egységes irányítást adjunk, párttagjaink saját ügyüknek érezzék a párt politikáját, irányvonalát bármilyen kérdésben betartsák. Ez a konferencia a párt Központi Vezetősége és a párttagság közötti viszony szorosabbá való kövcsölődését kell hogy eredményezze. De meg kell hoznia azt az eredményt is, hogy a megyei választmány és a Végrehajtó

bizottság a párttagság teljes bizalmát bírja. Így aztán minden elvtárs, legyen az egyszerű párttag vagy vezető, saját ügyének érzi majd azokat a problémákat, melyet a párt a jövőben meg akar oldani. A konferencia előkészítésére vasárnap legjobb elvtársaink utaztak ki a megye minden községébe és az ott tartott párttaggyűléseken teljes demokratikus szabadsággal és véleménynyilvánítással megválasztották a konferenciára küldendő delegátusokat. A választásokon résztvettek a régi kipróbált harcoss elvtársak mellett az új, most belépült párttagok is. Ez a taggyűlés

ken meg is látszott. A termékeny vitákban felmerülő álláspontok között hatalmas fölényrel győzött a Központi Vezetőség álláspontja a szervezeti és politikai kérdésekben. A taggyűléseken és a vitákban résztvettek a nők is. Érdeklődéssel és szép hozzászólásokkal tették szívesebbé a taggyűlési nyújt. De a párt ifjú tagjai, a fiatal elvtársak voltak azok, akik talán leghamarabb felismerték a konferencia jelentőségét, ezt tartalmas és magasszintűen való hozzászólásaikkal bizonyították. Delegátusoknak a pártszervezetek legnépszerűbb embereit küldték

ba, ezek a delegátusok 100% -ig bírték a párttagság bizalmát. Ezekután a január 26—27-i konferencia választása teljesen demokratikus lesz, a vezetőség és a párttagság egysége pedig szilárdabb, mint valaha. Ez az egység és szilárdság jellemzi a Magyar Kommunista Pártot, ezzel tudta megvívni eddigi nehéz harcát, ez az egység ad erőt számára arra, hogy a jövőben új, győztes harcokat vívjon és a magyar nép érdekében a magyar nép számára döntő részt vállaljon népi demokráciánk építésében.

H. VERES PÉTER.

A konferencia előtt

A magyar falu népének a háború után rászakadt nyomorúsággal és nélkülözéssel együtt széleskörű politikai és szellemi szabadság is jutott. Ez a szabadság abban nyilvánult meg, hogy az egész falusi társadalom belépett és elhelyezkedett különböző politikai pártokban.

Nagy élménye volt ez a falunak. Hosszú évszázadok óta társadalmi és gazdasági elnyomásban egyformán részesült népe s most egyszerre csak széleskörű politikai szabadságot és korlátlan tanulási, tájékozódási lehetőséget kapott. A falu legtehetségesebb, politikailag legtehetősebb fiatal megindult az élet, megszervezték a nemzeti bizottságokat, a meginduló politikai életbe bekapcsolódtak és színt, formát hoztak a magyar politikai életbe. Szinte minden községben megindultak önálló kezdeményezések a politikai pártok. De ennek az önállóságnak meg voltak a hátrányai is, mert egyes szervezetek szinte teljesen önálló életet éltek és a központ utasításait nem hajtották végre olyan mértékben, mint ahogy azt kellett volna.

A kezdeti nehézségek után — amelyek felhűződésben a Magyar Kommunista Párt szervezeti politikája járt elől — mindjohban bekapcsolódtak szervezetek a központ irányításába és elfogadták a Központi Vezetőség vonalát. Ezzel párhuzamosan egész sor gazdasági és politikai reformot vitték át a gyakorlatba, valósították meg a többi pártokkal együtt. A magyar demokrácia szinte forradalmi intézkedéseit csak a mi szervezeteinken keresztül lehetett megvalósítani. A gyakorlati munkával szervezetek megerősödtek, a pártban dolgozó elvtársaink megkapták a kellő gyakorlati tapasztalatot a további munkához.

A választások szintén 100%-ig igénybevételek szervezetek erejét, kipróbálták szilárdságukat. Néhány jó pártszervezetünk Hajdú megyében példamutató eredményeket ért el. De pártunk tömegpárttá való alakulásával egyidejűleg előtérbe lépett az a kérdés, hogy sürgősen szükséges a párt megyei és helyi vezetőségeit a párt szervezeti szabályzata értelmében demokratikus úton megválasztani. Az elmúlt hónapok kemény harcain között sokszor sok nehézséget okozott egy-egy helyi kiskirálykodó, a párt munkáját akadályozó egyén, akiknek leváltása mindig az ottani pártszervezet felelősségével járt. A kezdet kezdetén másként nem lehetett lenni, mint úgy, hogy a látszólag legmegfelelőbb elvtársat bízták meg a megyei vagy területi vezetőség a pártszervezet irányításával. De most amikor pártunk a választásokból második pártként került ki s erőteljesen résztvesz az ország kormányzásában, elkerülhetetlenül szükségessé vált a pártvezetőségek készítésére, a megyei pártválasztmányok megválasztása.

Ennek a pártunk életében döntő fontosságú munkának jegyében lesz megterítve a Magyar Kommunista Párt hajdúmegyei konferenciája je-

szerepét...
SZERDA.
45: Hírek, mű-
egyeslet zene, 8.00:
szerepét zene, 9.00:
Hírek, 12.00: Hírek
5: Helyzati kö-
nyárból, 12.30:
szerepét zenekar,
André előadás,
3.45: Rendezetek
Hírek, 14.10: A
eszt közleményei,
16.00: Hírek,
16.25: Köfő —
10: Visszhangra-
teremtés, Központ:
Közi Vöröskereszt
Karinthy Frigyes
Rendezetéből, 19.45:
Hírek, sport hírek,
Gábor Andor
14.0: A magyar
és jövője, 20.50:
szerepét, 21.00:
Nemzetközi Va-
21.15: Zene
pezzső" című
Hírek és krónika
Hírek, 22.15:
Hírek és krónika
6: Napi hírsze-
net műveiből.

AZ HUSORA:
an fél 6 órakor:
24-én fél 5 óra-

USORA
Magyar film:
Új amerikai
fél 3, egyne-
vasárnap dél.

"GRANT KA-
EKEI" Nagy
Hások kezdete:
6. vasár- és
11 órakor

és újság.
IVAN.
DU FERENC,
Piac-utca 38,
Eftonszám: 254,
Cen. Bajcsy-Zs-n.
onszám: 66.
badság" nyomda
Körforgószáma.
Hajdúszálo:
JANOS.

A 16

HÁZ
helyen min-
butorzig
nél

érvessze el
címét!
bevitás
ékszerésznél
s aruházban

kerékpár javi-
cladák és becs-
Karsay, Magos 7

mozaklapok,
kaplatók s
Hírközlésnél,
F. 158

PAMUT stoppe-
újságok színd-
FAVORIT Hírlap-
ben, Csapó Sz 30

VESZETT
H. E. monogram-
kombinált ezüst-
Megtalálójának
teljesítésének tényké-
telom. Széchenyi

Olaszország határait rövidesen megállapítják

Rövidesen négyhatalmi határmegállapító bizottság utasít szakértő kíséretében Olaszországba, hogy a helyszínen tanulmányozza a triest-i kérdést. A bizottság amerikai, angol, francia és francia helyettes külügyminiszterekből áll.

A francia kormány néhány nap múlva nyújtja át az olasz-francia határra vonatkozó jegyzékét. Ha-szerűképpen az olasz-osztrák határkérdést is a bizottság elé terjesztik.

Amerika támogatja az államotitó Csehszlovákiát

Wes Neli külügyi államtitkár a csehszlovák ipar államotitásával kapcsolatosan feltevé kérdéseire válaszul kijelentette, hogy a brit kormány lépéseket tett a csehszlovák kormánytól annak érdekében, hogy törvényes védelmet biztosítsanak a csehszlovákiai brit érdekeknek és hogy ellátolják az skálá-lvokat az angol-csehszlovák keres-

kedelmi kapcsolatok kifejtéséért. Az államtitkár hangsúlyozta, hogy az államotitási politika teljes mértékben a csehszlovák kormány hatáskörébe tartozik. Szó sincs arról, hogy a brit kormány az államotitási politika alkalmazása miatt megvonná pénzügyi és nyersanyagokkal való támogatását Csehszlovákiától.

A KÜLFÖLD HIREI

AZ USA ACÉLTERMELESE HATALMASAT ZUHANT. A SZTRAJKOK MIATT

Az Egyesült Államok acéltérmeleése az állandó sztrájkok következtében alacsonyabb, mint bármikor az elmúlt 50 esztendő alatt — jelentik az angol rádió New-Yorkból.

AMERIKA NEM TEKINTI HÁBORÚS RÉSZTVEVŐNEK AUSZTRIÁT

A helyettes külügyminiszter az amerikai hírszolgálat jelentése szerint hivatalosan közölte, hogy az Egyesült Államok Ausztriát nem tekintik a második világháború résztvevőjének a ezért nem kívánják háborúsállapotot kötni vele.

A LORDOK HAZA

Második olvasásban is elfogadta az Angol Bank államotitásiáról szóló törvényjavaslatot.

MANIU PARTJA FAJGYÜLÖLETET SZÍT

A newyorki rádió jelentése szerint a „New York Herald Tribune” buharesti tudósítójának jelentése alapján a romániai helyzetrel foglalkozva többek között kiemeli, hogy a Maniu vezetése alatt álló román Nemzeti Parasz Párt és Groza között újabb ellentétek merültek fel. Groza szavai valója Maniu pártját, hogy fajgyűlöletet szít és nem hajlandó támogatni a román kormány kisebbségi politikáját. Tudvaló — írja a tudósító —, hogy Groza egyenlő jogokat biztosított az erdélyi magyarság számára.

MADISZ

A Magyar Demokratikus Népszövetség székelyországi ifjúsági napját március 24-én „A Dózsa-féle népi sztrájk” címmel a következő programmal tartják: Vasgongyos d. u. 10 óra; Csapatár Dániel, Rákosi-tel.: d. u. 10 óra; Toth József, Dégiakert: d. u. 6 óra; Révész László, Békéscsaba: d. u. 3 óra; Szűcs János, Szabadkai: d. u. 10 óra; Gergely Árpád, Csapó-utca: d. u. 10 óra; Csapó-utca: d. u. 10 óra; Csapó-utca: d. u. 10 óra.

Szakmaszerinti statisztika Hajdú vármegyéről

A belügyminisztérium sürgényben hívta fel az állományi hivatalait, melyben felszólítja, hogy készítsenek pontos és részletes bejelentés alapú összeállítást a vármegye jelenlegi akosságáról. A kimutatás elkészítéséhez a vármegye területén lévő városok, községek, közigazgatási, vezetői, szakhivatalok, érdekképviseletek meghallgatandók. A kimutatásnak ki kell terjednie az egész pontos foglalkozás szerinti megnevezésre (gyártelepek, nagy- és biskereskedők, tárné-, kis-, középiparok, földművelői parasztlak, ipari munkások, üzemek nagyvárosa stb.). A belügyminisztérium február 5-re választ her a statisztikai kérdésekre.

Az új főispán nyilatkozata

Balogh István, Hajdú vármegye új főispánja elfoglalta hivatalát. Elmondotta, hogy a koalíció kormány elhatározása választotta az új két törvényhatóságot. A pártközi megállapodások alapján ugrania a választásokat után a Nemzeti Parasz Párt három főispánágot kapott: Csanaád, Zala és Hajdú vármegyében. A városi és vármegyei önkormányzatok szétválása nem új dolog; egyidejűleg Hajdú megye és Debrecen is szét volt választva. Terveit két szóban meg lehet mondani: a Közműnyprogram végrehajtása. Az önkormányzat szellemét és igényét szeretné erősíteni, a közvetlen kapcsolatok fenntartására, pedig legalább havonként egyszer minden községben és városban panasznapot kíván tartani.

Hadífogolyszolgálat, vagy önszolgálat?

Valóban furcsa, ami a hadifogolyszolgálat ügyében folyik. Mivel a hadifogolyszolgálat a hadifogolyszolgálat magunkat a „hálgasod meg a másik felét is” érthető, sőt csak a másikat hallgattuk meg. Jólhiszeműen közöljük is tegnapi lapunkban, hogy a fogoly ügyek Vöröskeresztnek való átadását megvárjuk. Tehát úgy véltük — egy napig —, hogy a Vöröskeresztnek testvérpárunk lapjában megemlített jogos sérelme orvosolást nyert. Sajnos tévedtünk. A Vöröskereszt debreceni elnöke közölte velünk, hogy egyáltalában nem vár át semmit, sőt nem is szándékozik feltételeket állítani a fogolyokra.

Érthetetlen, hogy ha egyszer a Szövetkezes Ellenőrző Bizottság rendelkezése a Vöröskeresztet bírza meg az ügyek további felvetésével, hogyan bírhatta meg Magyar Lejos, a hadifogolyügyek országos vezetője Kovási György vezérőrnagy urat a szolgálat szétválásáról anélkül, hogy még csak meg is kérdezte volna a helybeli Vöröskeresztet? Minden tisztelettel Kővári vezérőrnagy urat, de sem ő, sem a fogolyügyekben ma is serénykedő tisztiek nem azonosak a Vöröskereszettel. Bátoran kijelenthetjük: egy könnyen kijátszható rendelkezés kijátszásáról van szó. Meri hogy a Vöröskereszt az ügyek további vitelében kit kíván az eddigi szolgálatot ellátó tisztiek közül átvenni, kit nem, az most utár a Vöröskeresztre tartozik. Tudjuk, hogy nem mindenkit s erre oka is van.

Tudja a Szövetkezes Ellenőrző Bizottság, miért rendelte el az ügyek átadását, s ez a látszat-átadás nem az, amit a rendelkezés elír. Ne fejtse a most hirtelen gondossá vált tisztikar az állam-kiszármást az újabb „szűcs” megterheléstől. Féllette volna annak idején a valamivel súlyosabbak. A nyugdíjazandó katonák jobbik részét, akik eddig ezzel foglalkoztak a Vöröskereszt ügyei átvétel. A tisztikar fizetett ingóanyagdíjat pedig próbálják úgy behozni, hogy ugyanannyi „nyugdíjazandó” vonják meg azt, — ha már olyan gondosak.

De általában, általában, ajajgajgajken lappangó katonai alakulatokból nem kéne. Valamit azért mégis csak tanuljunk 1920 óta, nem gondoljuk?

Adózás, könyvelés.
könyvelési szakroda.
Vörösmarty-u. 24. Tel. 117.

Csecsemőkelengye, tápszer, gyámságba fogadás

Az amerikai magyarok gyermekmentő hadjárata

A Budapestre érkezett amerikai lapokban részletes beszámoló értesítések arról a nagyszabású megállapodásról, melyet az amerikai magyar segélyekért indított az amerikai magyarok gyermekek megmentésére érdekében.

A gyermekmentő hadjárat tervezetnek pontjai: 1. 50 ezer teljes csecsemőkelengye összegyűjtése; 2.

tejpor, szappan, tápszer és pénz gyűjtése angolok és tőbbszáz gyermek számára; 3. 50 ezer ar. va magyar gyermek gyámságba fogadása. A grámszülők kötelezik magukat, hogy legalább egy éven át egy-egy gyermekért havonta 8 dollárt fizetnek és vállalják egy pár cipő árát.

Ítélet a Jókai-utcai gyilkosságban:

Nováknét életfogytiglani, Barit 15 évi, Mikót 12 évi fegyházra ítélték

Tegnap a Törvényszék befejezte a Jókai-utcai gyilkosság vádlottainak tárgyalását. Az utolsó tanú, Csibuk István asztalossegéd a gyilkosság előtt két nappal találkozott az utcán a Novák-házaspárral, katonafogva moziba mentek és ösenedesen beszélgettek. A tanúvallomás különösen megrendítő, ha hozzáfűzzük, hogy Novákné akkor már három napja bujtogatta Bari Jenőt férje meggyilkolására és moziba is azért vitte, hogy hazafelé a sülét utcán lássák. Tervüket azonban akkor nem vitték keresztül.

A bizonyítási eljárás befejezése után a Törvényszék megalkutotta a bírói ítélet, többek között azt a vasdítul, amivel az áldozatot fejbeverték. Majd úgy határoztak, hogy Simoncsics Béldné Mikó Margit úgrót elkövetőnek a másik három vádlottal és öt állandó orvosi megfigyelés céljából az Igazságügyi Elmegyógyintézetbe utalják be.

Majdnem két és fél óráhosszat tartottak a perbeszédet. Dr. Sányi László államügyész rábeszélésében összefoglalta, azokat a tényeket, amik a fő tárgyalás folyamán bebiztosították a vádlottak bűnösségét. Megállapították, hogy Mikó Károly dologkerülő volt, viszonya mostohaapjával egyre romlott, emiatt végül is kénytelen volt a házat elhagyni. A fiú miatt Nováknének is voltak kisebb feszültsései férjével, de a feszültség a családi értelemben nem volt oly nagy, hogy az magyarázatot adna erre a bestialis kegyetlenséggel megfontolt és elkövetett gyilkosságra. Beigazolódott, hogy Bari Jenőt öt napon keresztül kórházzal a gyilkosság elkövetésére és gyáva-sággal rányalták, míg az végül is elvállalta. Súlyosbítja a helyzetet,

hogy sem Novákné, sem Mikó Károly nem tanúsít utólag sem megbánást. A gyilkosság voltaképpen statáriális eljárást vont volna maga után, a vádlottak el csak szűri kórházba el, mert Simoncsics Béldné nem lehetett rövid idő alatt megállapítani, hogy beszámítható-e? Az ügyész után a három védő tartott meg védőbeszédet.

Ítélethozatal előtt Bari Jenő felült és levelet adott át a Törvényszéknek, amelyet Mikó Károly juttatott át hozzá a cellába. Ebben kéri, hogy vállaljanak mindent magukra és hozzák ki anyját és nővérét a bájából, Bari ne árulja el, hogy Novákné beszélt rá a gyilkosságra.

A Törvényszék tagjai hosszasan tanácskoztak, majd a következő ítéletet hirdették ki: Bűnösnek mondják ki Bari Jenőt gyilkosság bűntetteiben, Mikó Károlyt, mint tolvártársat, gyilkosság vétségében és Novák Sándornét, mint felbujtót, gyilkosság bűntetteiben. Barit 15 évi fegyházra, a kőkorú Mikó Károlyt 12 évi fegyházra, Nováknét pedig életfogytiglani fegyházra ítélték. Enyhítő körülmények miatt Mikó Károlyt, a bűnösöket, mint felbujtót, gyilkosság bűntetteiben, Barit 15 évi fegyházra, a kőkorú Mikó Károlyt 12 évi fegyházra, Nováknét pedig életfogytiglani fegyházra ítélték. Enyhítő körülmények miatt Mikó Károlyt, a bűnösöket, mint felbujtót, gyilkosság bűntetteiben, Barit 15 évi fegyházra, a kőkorú Mikó Károlyt 12 évi fegyházra, Nováknét pedig életfogytiglani fegyházra ítélték.

Az ítélet ellen az ügyész és az elítéltek is fellebbezést jelentettek be az ítélet tehát még nem jogerős.

Egy esztendője, hogy Mag...
Azóta, kemény s...
és vasútnak egyrészt helyre...
nek eredménye, amit eddig a...
lútt. Az életré eredmények az...
lelelt. Hiszen Iparunk és vasú...
hiányában megáll az élet, meg...

Debrecen áramszolgáltatás...
nyáry miatt. Az iskolákban, a...
nek. Vasútnak, amit oly kü...
szék, keservesen hozta helyre...
készenléti támogatásom. De...
ben van, hogy szénhidrogén...
leállítja. Az életm a falvak...
elők nem jutnak a falvakba...
yalom kapacitását minden for...

Aldorlatokat kell hoznunk...
otár, szabadságunkért. Az...
tavasszal jelszavunk: Arcos!

Most a szénbányák felé...
A budapesti ifjúság, a M...
nekünk azzal, hogy közel 30...
bányamunkában való részvét...
kell mutatnunk, hogy mi se...

Felhívással fordult a Ma...
receni ifjúsághoz, hogy jete...
munkavállalás természetesen...
kölj folya. Ellenkezőleg: az...
szerződésben megállapított t...
mirt a bányászok. Felhívás...
az üzemek és gyárak tulajd...
ságnak az áldozatos munká...
en városa egyetemesen az al...
így kívánja meg.

A népharcos MADISZ va...
kár az első jelentős és rajt...
akcióban való részvételre.

Debrecen városa várja...
egyaránt. Jelentkezés a Ma...
a MADISZ helyi szervez...
helyiségében (Arany János-...
Várunk benneteket debr...
az országépítő hős munkára

MAGYAR...
ES SZA...

Lopják a táviróoszlopot

Egyes vidéki, a forgalmas...
vonalaktól távolabb eső, távi...
beszélgetésekben ismételt...
nak elő olyan esetek, hogy a...
polgári személyek km-es lé...
lásokon tavaszszelől oszlopok...
nak és utózáznak, a rajtuk sz...
zalatot és vastelegrafonikus...
szedaknál értékesítik. Ezal...
janczárnak nemcsak mihas...
zinte pótolhatatlan anyag...
tást okoznak, de a házassá...
súlyosabb helyzetbe hozzák.

A táviró-, távbeszélőháló...
rongálói ellen szigorú bünt...
készek vannak érvényben. E...
lok ellen, valószínűleg szemb...
rabb megfontolással. Ezal...
mint gazdasági életünkro há...
rét, a megállapított eljá...
ten kívül internálási- és fogl...

Január 30-án tartják Toth Gyula üg

A Néphírség soronkívül...
50-ra tüzte ki Toth Gyula...
kémelhárítás tiszti bűnügy...
gyalását. A néphírség...
értésülésünk szerint a vár...
eredőküldésre való tekintet...
ges, hogy a tárgyalást a...
Bika nagylelkűen tartják

Minden órára

Minden órára...
Tökös...
lapok és alkafarok...
óra m ű v...
Csapó-utca 73. sz. Ka...

ÓCSKAVAL

Ócska...
cuel, rongyot legu...
veszek
ili, Paál Jeno...
Edlős-utca 110

Illetme

Illetme...
az alkámasz...
kapható a Szabad...
és a KULTURA

Személyautó
naponta indul Budapestre
Utazókat felvesz. Kövesi Hirlapiroda Rákosi Jenő-u. 4. l. em.

AI-költöztem
PIAC-UTCA
20
Hora Endre
óra-, ékszer-szak-
üzlete és műhelye
Aranybeváltás

IRÓGÉP
szakszerű javítás
Holtár Sándor
műszerész-mesternél
Piac-utca 58. Telefonhívás: 360
Jelnyes vétel előadás
Réti György
írógép-korcsodónél

Pygmalion
Ma 1/2 óra

Kamara-színház
Ma
szünet

Újéves, zárt TEHERAUTÓ
rendszeresen indul Budapestre
Utazókat felvesz. Kövesi Hirlapiroda, Rákosi-u. 4. l. c

Muraközy Tibor
vaskereskedése
Széchenyi-u 55
(volt Földvár-üzlet)
Tűzhelyek, kályhák, edények és
egyéb vasárak csejő áruváltás.

Márton Károly
ékszerész, aranyműves mestér
ideiglenesen
Csapó-utca 10
alatt található
Aranybeváltás

Mellékletben ugyan, de legelőszörban áru...
KUTI és GRÓSZ
textil, divatáru, Miklós-u. 2
mozikijáráttal szemben

Ha órája rossz vagy zörög
Az még nem baj, vigye el míg nincs hiánya
lager cég azt szakszerűen megcsinálja
Arany, ezüst vétel napi áron Piac-utca 73. szám

TOBORZÓ

Egy esztendője, hogy Magyarország felszabadult a fasizta népeinyomástól. Azóta, kemény s keserves munkák eredményeként, gyáraink és vasútunk egyrészt helyreállítottak. A munkásság megfosztott erejének eredménye, amit eddig a fasizták által lerombolt országunkban elértek. Az elért eredmények azonban még nem elégítik ki a nép szükségleteit. Hiszen iparunk és vasútunk legfontosabb hajlékai a szén s ennek hiányában megáll az élet, megállnak az üzemek, a gyárak, a vasút.

Debrecen áramszolgáltatása még mai napig is korlátozva van a szénhiány miatt. Az iskolákban, a tanoncipóthozban az ifjak lövmegéi dilerag-nak. Vasútunkat, amit oly könnyen romboltak le a nyilasok s mellő társai, keservesen hozta helyre a magyar vezetés munkássága az egész munkássági támogatásával. De hűei munkánk eredménye sában a veszélyben van, hogy szénhiány miatt a forgalmat korlátozzák, vagy teljesen leállítják. Az ételme s falvakból nem jut el a város dolgozóit, az ipar-cikkek nem jutnak a falvakba, mert nincs szénünk, amivel a vasúti for-galom kapacitását emelné tudnánk.

Aldozatokat kell hoznunk, áldozatokat kell munkáinkkal a demokrá-tiáért, szabadságunkért. Az ország jövőfelfogott érdekeivel volt azonos tavasszal jelszavunk: Arcot a vasút felé!

Most a szénhiányok felé kell fordulnunk. A budapesti ifjúság, a MADISZ és a SZIT vezetésével utat mutatott nekünk azzal, hogy közel 300 ifjút mozgósított Tolnára és Pécsre, nehé-z bányamunkában való részvételre. Követnünk kell az ő példájukat, meg kell mutatnunk, hogy mi sem maradunk el a budapesti ifjúság mögött.

Felhívással fordult a MADISZ és a SZIT debreceni szervezete a deb-recei ifjúsághoz, hogy jelentkezzen szénbánya-munkára. Az önkéntes munkavállalás természetesen nem jelenti azt, hogy a munka díjazás nél-kül folya. Ellenkezőleg: az ifjú rohammunkások ugyanazt a kollektív szerződésben megállapított természetbeni és pénzbeli munkabért kapják, mint a bányászok. Felhívással fordulunk egyben Debrecen társadalmához, az üzemek és gyárak tulajdonosaihoz, hogy legyenek segítségére az ifjú-ságnak az áldozatos munkában való részvételben. Reméljük, hogy Debre-cen városa együttesen az akció mellé fog állni, hiszen városunk érdeke így kívánja meg.

A debreceni MADISZ vezetőségéből Kovács András, a szervezési tit-kár az első jelentkező s rajta kívül már eddig is több ifjú jelentkezett az akcióban való részvételre.

Debrecen városa várja az ifjúmunkásokat, diákokat, egyetemistákat egyaránt. Jelentkezés a MADISZ központi székházában (Péterfia-u. 45.), a MADISZ helyi városi szervezetében (Arany Bika télelelet) és a SZIT helyiségében (Arany János-utca 2. szán).

Várunk benneteket debreceni ifjak, jöjjetek minél nagyobb számmal az országépítő hős munkára!

MAGYAR DEMOKRATIKUS IFJÚSÁGI SZÖVETSÉG ÉS SZAKSZERVEZETI IFJÚSÁGI TITKÁRSÁG DEBRECENI SZERVEZETÉI.

LAPZARTÁ UTAN

Budapesti lapértékesítések szerint a B-listáról szóló törvényjavas-lat már készen van a sz. rövidesen tárgyalásra kerül a parlamentben.

Az ellenállási mozgalom részvevői Bajcsy-Zsilinszky Endre öz-regyével az élen memorandumot nyújtottak be a nemzetgyűlés el-nököknek. Ebben kijelentik, hogy elftélik egyes íróknak a svábok mellett való kiállítását. Minden becsületes magyar véleménye szerint a svábok kitélepítése helyes és kívánatos cselekedet. Magyarországnak émie kell a történelmi lehetőséggel, hogy megszabaduljon régi ellenségeitől.

Demokratikus újjítás a MÁV-nál

Szakszervezeti munkásügyi előadók és osztály-főnökhelyettesek az ÜV-ben

A Vasúti Szakszervezet követe-lésére a közlekedésügyi miniszter és a MÁV igazgatóság rendelkezést bocsájított ki, mely szerint minden Ü. V.-be munkásügyi előadók és osztályfőnökhelyetteseket küld be a szakszervezet. A debreceni Terü-leti Titkárság a következőket küld-te be a Debreceni Üzlevezőség-be: az I. osztályhoz Draskovits-Rudólf elvtárs üzemi altszjt. a II. osztályhoz Varga József elvtárs brabéres iparos, a III. osztályhoz Imre József kalauz, a IV. osztály-oz Szilágyi Dező ellenőr kapott megbízást, mint munkásügyi elő-adó. Elvtársaink beosztása az Üzle-vezetésébe komoly lépést jelent az Államvasút demokratikus megújú-lásá terén.

Egyelőre mégsem indul meg a villamosjárat

A Városi Tanács tegnapi ülésén, hogy a helyi érdeklő vasútnak sze-hozzjárult a Piac-utcai és Csapó-utcai villamosjáratok megindításá-hoz azzal a feltétellel, ha a HEV a szénhiány miatt bizonyos részét hajlandó fedezni. Tekintettel arra,

Egyelőre nem megy Gyöngyösi Prágába

Lapértékesítések szerint, mivel a prágai és budapesti kormányok kö-zötti diplomáciai tárgyalások so-rán kiderült, hogy a prágai és a budapesti álláspont közötti ellenté-tek a szlovákiai magyarok kitele-pítésének kérdésében még rendkí-vül nagyok, ezért Gyöngyösi János külügyminiszter prágai utazása egyelőre halasztást szenved.

SZALASI VÁDIRATA ELKÉSZÜLT

A népügyészség tegnap nyújtotta be a Népírószág el-nököknek Szalasi Ferenc és hómánya tagjai ellen elkészí-tett vádiratot.

Megállapították a városi lakások vízdíját

A Városi Tanács megállapította, hogy a városi házak lakásaiban milyen mennyiség után kell az egy-egy hérlöknek vízdíjat fizetni. Egyszobás, fürdőszoba nélküli la-kásra 3 köbméter, kélszobás, fürdő-szoba nélküli lakásra 5 köbméter, kélszobás, fürdőszobás lakásra 15 köbméter vizet számítanak ha-vonlat.

Aranyat, ezüstöt, régt ket legmagasabb napi áron veszek. BOTOS Csapó-utca 28.

Törött aranyából készíttessen divatos ékszereket Marta és Pajor. Szécs és ékszerczaküzlet aranyért, ezüst-ért, briliánstért legmagasabb árat fizet. Miklós-utca 2 sz. ÓRAJÁVITÁS

Művészi műfény-FÉNYKÉP újból egész nap készül Foto Berzéli-nél

Dolgozók ízeik

Ujból a tuskózásról

A debreceni erőket rendszerie-nül és szakértelen nélkül pusztítja mindenki. A debreceni lakosság vi-zsont mégis hideg lakásban fázló-dik, a kitermelt fa nagyrésze fekele úton vándorol el. A fiatal, néhány éves fákat is kivagdossák, de úgy, hogy méteres csönköket hagynak a tőrzsön. Miért nem tudja ezt meg-akadályozni és ellenőrizni az Erdő-igazgatóság? Mi többmagunkkal kértük a tuskó kitermelését, olyan feltétellel, hogy az általunk kiter-melt tuskóhól három rész és a gyö-kér legyen a munkásé, egy rész pe-dig az Erdőhivatalé. A főmérnök úr azt mondta, hogy csak úgy termel-hetünk, mint a múlt rendszerben, vagyis fele-fele alapon. Pedig csak a harmincas években, a nagy mun-kanélküliség korszakában hozták be a feles tuskózást, 1938 körül pedig a kitermelt gyökereket sem adták ne-künk, hanem vissza kellett telme-nünk a gödörbe.

Változtatni kellene az Erdőhíva-talnak azon a módszerén is, hogy ne mindig ugyanazok vágják a fát egész télen, hanem felváltva. Igaz-ságtalan állapot az, hogy egyesek az egész felet végigtarmelhetik, míg a többiek, akik szintén rá volnának szorúva a fára és a keresetre, egy-általában nem részesülhetnek a munkából.

Az a követelésünk tehát az Erdő-igazgatóságtól, hogy a tuskózást adja olyan alapon, hogy három rész legyen a munkásé meg a gyökér, egy rész legyen az Erdőhivatalé. Engedje meg az Erdőhivatal, hogy azt a területet, amit mi a tuskóhól megtisztítottuk, ayással csafádnk számára egy kis krumplival, tenge-rivel bevethessük. A második köve-telésünk, hogy a munkások válta-kozva termelhessék a fát. A har-madik követésünk pedig az, hogy az Erdőhivatal jobban őrizze a fa-kitermelést, hogy a hozzá nem ér-ők és engedély nélküli termelők ne pusztíthassák ki a fiatal erdőt.

VARGA GÁBOR sok fakitermelő munkás nevében.

Január 26-án lesz ítélet Fiala bűnperében

Szeleán folytatta a Népírószág Fiala háborús bűnügyének tárgya-lását. A tanúk kihallgatása után Szekeres Károly ü pügyész mon-dott vádbeszédet. — A vád-olt beszélt még az utolsó szó jo-gán, majd az elnök közölte, hogy az ítéletet január 26-án délt 12 órakor fogja a Népírószág kihír-delni.

Rádiórecsokat veszünk, javításokat és villanszerelést vállalunk. Mayer-cég. — Telefon 380. Kossuth-u. 18. Batthyány-u. 8.

Lakótársat keresünk 1 szoba bútorral, 2 szoba komf. lakáshoz, kif. esztétikaként teki-telnünk (lehet idős házaspár 60). Ellátás is lehetséges, megbeszélés szerint. Erőpülmény: Körhony hölgylődrász. Üzlet ALFREDI PALOTA.

EZÜSTGYÖRÖK fűgők, küzvetlen a készítőit. Ezüthetváltás Huber Zoltán ezüstművesmester. — Csapó-utca 24.

Mélyen leszállított ár mellett vásároljon MARKUS és DUKESZ textilüzletében. Piac-utca 51. szám

Lopják a táviróoszlopokat!

Egyes vidéki, a forgalmasabb út-vezényeken táviróoszlopokat, táviró-vezetőkötvekben ismételt fordul-va, az olyan esetek, hogy ismeretlen polgári személyek km-es légvonalasza-lásokon táviróoszlopokat kivágás-son és eltávolítják, a rajtuk szerelt hu-zalokat és vastelvezéseket pedig or-razdálnál értékesítik. Ezáltal a posta-minisztárnak nemcsak millió s ma ezinte pótolhatatlan anyagi károso-dást okoznak, de a közösetek is a leg-súlyosabb helyzetbe hozták. A táviró-, távbeszélővezetők meg-romlástól ellen szigorú büntető rende-lések vannak érvényben. E rendte-lések ellen, vétőktől szemben a legszí-gorúbb megtorlásokat ítélik, tettebe s mint gazdasági eláttunkra káros egye-keket, a megállapított eltárasbüntete-ten kívül internálni is fogják.

Január 30-án tárgyalják Tóth Gyula ügyét

A Népírószág soronkívül e hónap 30-án üzte ki Tóth Gyula hírhedt kémelhárítás bűntényének tárgya-lását. A népügyészségtől nyert értesülésünk szerint a várható nagy érdeklődésre való tekintettel lehetősé-ges, hogy a tárgyalást az Arany Bika nagysztermében tartják meg.

Minden óra tüköletes javítás. — Tokok, számlapok és alkátrészek készítés. ÓRAMŰVES Csapó-utca 78. sz. Kanyar.

ÓCSKAVASJÁT csevi, rozogart legmagasabb árrban veszek. Illi. Paál Jánosné Edvös-utca 110

Aranyért legtöbbet a készítő fizet Moskovics Sándor PIAC-UTCA 41. sz. Javításokat elvállalok.

Illetmény-kimutatás az alkalmazottak adójának beizetéséhez kapható a Szabadság nyomdában, Bajcsy-Zsilinszky-u. 18 és a KULTURA könyvkereskedésben, Piac-utca 58.

Kinevezések

A vallás- és közoktatásügyi minis-ter az 1945-46. tanév tartamára a debreceni állami Középiskolai Tanár-közgyűlést igazgatótanácsának tag-jáivá dr. Tankó Géla, dr. Szabó Dező, dr. Manóss János, dr. Járdányi-Paulo-vics István, dr. Mészáros Edé, dr. Bár-ozsi Géza, dr. Soó Rezső és dr. Juhasz Géza egyetemi ny. r. tanárokat kine-vezte.

Hogyan történik a háborús ingóságok összeírása?

Az összeírás házirol-házra, lakárol-lakásra megye történik. A nyomatva-nyokért tehát nem kell a közösetnek magának seholva sem fáradozni. Az összeírásra kerül minden ház, amit házi 1939 szeptember 1. óta az ősz-szeírás időpontjáig szenvedett. Külön kell bovatlani az orosz hadsereg bevo-nulása előtt és az azután szenvedett károkat. Elkészítve kell bovatlani a németek, a nyilasok által okozott ká-rokat és egyéb háborús károkat. A zsinék kárait csak abban a mértékben kell a megfélelt rovatra írni, amennyi a kormányrendeleték folytán állott elő. A lopás, fosztogatás és egyéb ok-miatt előálló károkat a megfélelt rovatokban mutatjuk ki. Összeírásra kerülnek a jóvátételre és a város hadsereg élelmiszerre igény-bevett dolgok is, amennyiben az igénybevevő hatóság nem fizette meg azokért a teljes forgalmi értéket. Az értéket az 1938. évi, azaz békebeli árak szerint kell bovatlani, természetesen az akkori aranyárterékben. Az összeírás vezetője arra kéri az érdekelteket, hogy kárjaikat már az összeírás előtt megjelenése előtt ir-jezzék be az itt ismertetett irányelvek szerint. Az összeírás eredményét a magyar kormány már a közelében közölte békétárgyalásokon az Egy-eült Nemzetek Bizottsága elé fogja ter-jeszteni. Fontos tehát, hogy minden-kinak a hára össze legyen írva csa-ladonként.

Aranyért legtöbbet a készítő fizet Moskovics Sándor PIAC-UTCA 41. sz. Javításokat elvállalok.

Törött aranyából készíttessen divatos ékszereket Marta és Pajor. Szécs és ékszerczaküzlet aranyért, ezüst-ért, briliánstért legmagasabb árat fizet. Miklós-utca 2 sz. ÓRAJÁVITÁS

Művészi műfény-FÉNYKÉP újból egész nap készül Foto Berzéli-nél

Mélyen leszállított ár mellett vásároljon MARKUS és DUKESZ textilüzletében. Piac-utca 51. szám

ker. hadjárata... 15 évi... Károly... pestre... Károly... utca 10... eváltás... zörög... csinálja

